

一份丰盛的文化大餐

元宵

2月12日,柴桑区城门街道与区侨联联合举办“小手拉大手·侨心共团圆”元宵主题活动,邀请辖区侨胞、侨眷、留守儿童及居民代表欢聚一堂,共庆元宵佳节。活动通过民俗展演、文化体验、趣味互动等形式,让侨胞、侨属沉浸式感受传统节日的深厚内涵。

(余先霞 摄)

2月12日,一场别开生面的舞龙舞狮民俗活动在德安县城激情上演,参与表演活动的300余人用精湛的技术和饱满的热情,为市民带来视觉盛宴。“好久没看到这么热闹的舞龙表演了,太有年味了!”回乡过年的李先生兴奋地说。围观的市民纷纷拿出手机,记录下这精彩的瞬间。

(卢婷 摄)



2月11日,德安县宝塔乡新时代文明实践所联合岳山垅村新时代文明实践站举办“我们的节日·元宵——欢天喜地闹元宵”主题活动,现场制作花灯、猜灯谜、包汤圆……内容丰富多样,吸引辖区村民积极参与。

(邹扬威 贾慧 摄)

2月10日,浔阳区人民路街道湖滨社区开展“飞花灯庆元宵 睦邻共享齐欢笑”活动。社区的环卫工人、物业保安受邀与居民代表欢聚一堂,共同参与了歌舞表演、猜灯谜、包汤圆、玩游戏等环节。图为社区工作人员将热气腾腾的汤圆送给老人们品尝。

(杨青 摄)

老街焕发新生

陈建生 徐勤

与永修县新城工业园毗邻的永丰垦殖场老街,几经改造,生机焕发。新春伊始,笔者漫步老街,心情倍儿爽:宽阔平坦的沥青路干净整洁,小高楼错落有致,商铺整齐亮丽,摩托车、电动车停放有序……“这里最近几年变化实在太大了,告别脏、乱、差,拥抱洁、净、美。”年逾八旬的退休老人孔庆发啧啧称赞。

早在20世纪50年代,永丰垦殖场老街曾是永修县的一条交通要道:东靠南昌市新建县(现新建区)大塘镇,西邻永修县马口镇,南倚南昌市桑海经济开发区,北与永修县涂埠镇和三角乡接壤。随着岁月的流逝和城市的发展,永丰垦殖场老街被时代远远地抛在了后面:屋顶漏水,墙面开裂,缆线横行,路面破损,街道狭窄,车辆拥堵,晴天尘土飞扬,下雨泥水四溅……

如何既守住乡愁又让老街焕发新活力,成为永丰垦殖场领导班子的“心头急”。2021年以来,场班子成员深入调研听民意,最终确定在传承历史文化的基础上,推进老街改造。经过多方筹集,共投入资金1000多万元,历经半年时间,永丰老街彻底除旧换新,一条长千余米、宽9米的规整街道铺上了柏油,设立了交通标识、隔离护栏、太阳能灯等。居民们感慨地说,现在的老街成为“宜居、宜业、宜乐、宜游”的特色文化街了。

老街从里到外、从上到下实现了全面更新。永丰垦殖场进一步拓宽永青公路,打通街区微循环道路4公里,修建娱乐广场,新建停车场增加200多个车位,清理河床2公里恢复河道功能,提升沿河景观,堤顶安装路灯70盏方便群众夜间出行;此外,还打造特色农业产业园,实施稻虾共作,面积逐年增加。一幅街容整洁、环境优美、产业兴旺的新图景正徐徐展现。

快读

黄金乡 “纪法小课”筑牢廉洁防线

瑞昌讯(魏寒铃)近日,瑞昌市黄金乡创新学习形式,将原有的“金英课堂”每周一学活动进行优化扩充,组织开展“纪法小课”,筑牢廉洁防线,适应不断变化的学习需求和日益严格的纪律要求。

活动开场,一段精心剪辑的《年关亦是廉关》视频在大屏幕上播放,视频从“出行关、吃喝关、节礼关、娱乐关、交往关”五个方面,系统阐述了如何保持崇廉拒腐的作风、纠正各种腐败现象,督促引导领导干部保持清醒的头脑,加强自我约束,在各种诱惑面前坚守底线,永葆清正廉洁的政治本色。

据悉,“纪法小课”将按照既定计划,每周持续开展,围绕不同的纪法专题,采取不同的授课模式,不断为领导干部带去更多实用且有深度的内容,推动各项工作在廉洁、规范的轨道上稳步前行。

横塘镇 紧盯突出问题 加大监督力度

庐山市讯(付星星)2月10日,庐山市横塘镇召开镇村干部大会,传达学习庐山市纪委二届五次全会精神,要求紧盯突出问题,加大监督力度。

会议要求,不断推进政治监督具体化、精准化、常态化,将全会精神与乡镇实际工作结合起来,紧盯项目建设、人居环境整治、农村集体“三资”等重点领域突出问题,加大监督力度,精准发力推动各项措施高效落实,持续开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,努力营造风清气正的政治生态,为镇域经济社会高质量发展提供坚强纪律保障;同时,镇纪委要运用好监督执纪“四种形态”,加强对党员干部的日常监督管理,对倾向性、苗头性问题早发现、早提醒、早纠正。

流泗镇 “积分制”激发乡村治理活力

湖口讯(聂芳)今年以来,湖口县流泗镇创新推广“积分制”超市,健全“共建、共治、共享”长效机制,引导村民以善行换积分,以积分得实惠,激发乡村治理新活力。

“小小积分,发挥大作用。现在,村民都自觉遵守村规民约,落实门前‘三包’责任,将房前屋后打扫得干净整洁,这些都离不开‘积分制’管理。”红星村党总支书记刘志喜说。据了解,该镇以红星村为“积分制”管理试点,重点围绕遵纪守法、村规民约、道德风尚、志愿服务、环境整治、乡村振兴等制定实施方案、管理细则,村民可以通过参与志愿活动等方式获得积分,在“积分制”超市兑换农产品、生活用品。

实行“积分制”管理有效激发了村民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的内生动力,进一步构建乡风文明、治理有序的新格局。



供水保障工程加快建设

春节期间,柴桑区狮子街道纪工委深入龙岗村韦岭等自然村现场了解村民用水情况。不通自来水是困扰村民多年的民生问题,2024年以来,街道提升为民办实事的效率,多方筹资争项,启动农村供水保障一期工程。目前该工程正在龙岗村进行主管网铺设,预计本月底全村境内可实现自来水通水。住岭社区、煤山村、三桥村等地将陆续管网建设,彻底解决村民用水难题。

(王维 摄)

罗坪镇 民族团结一家亲 共庆元宵心连心

武宁讯(鄢路遥)张灯结彩过十五,欢天喜地庆元宵。2月12日,武宁县罗坪镇开展“民族团结一家亲 共庆元宵心连心”活动,弘扬优秀传统文化,铸牢中华民族共同体意识,让各族群众欢度温馨的元宵佳节。

猜谜语活动现场,各族群众你一言、我一语地互相提示和讨论,谜面有趣而通俗,大家精神饱满。活动现场充满了民族团结一家亲、共庆元宵乐融融的喜庆氛围,尽情展现朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

通过此次活动的开展,不仅让更多的群众了解和传承传统文化,更增进了各族同胞的友谊,促进了各民族广泛交往交流交融。

蒲亭镇 喜“宵”颜开 “福”气满满

德安讯(杨传平 罗丽枝)2月10日,德安县蒲亭镇雁家湖社区新时代文明实践站开展“喜‘宵’颜开‘福’气满满”新时代文明实践站活动,喜迎元宵佳节。

活动伊始,志愿者为居民详细介绍元宵节的由来;随后,志愿者们准备好了包汤圆所需的糯米粉、芝麻馅等食材,邀请居民一起包汤圆。大家挽起袖子,揉粉团、搓汤圆、放馅料、捏造型。经过一双双巧手的不停搓揉,一个个圆乎乎的汤圆很快就出现在眼前。现场氛围温馨融洽。汤圆包好后立即下锅,居民们在热气腾腾中感受节日的温暖。

“以前爸爸妈妈在家的時候,每年元宵节都能和他们一起包汤圆。后来他们出去打工了,家里就没有包过汤圆了。今天和大家一起体验包汤圆,吃汤圆,我特别开心!”夏邹得开心地说到。

江洲镇 理论宣讲传声音 多彩活动闹元宵

柴桑区讯(伍惠紫)2月11日,柴桑区江洲镇江洲村新时代文明实践站开展“我们的节日·元宵节——理论宣讲传声音,多彩活动闹元宵”主题宣讲活动,丰富村民文化生活,营造喜庆祥和的节日氛围。

活动中,宣讲员向到场的村民介绍了元宵节的起源和习俗,增强大家尊重传统文化、保护传统文化、继承传统文化的意识;同时,宣讲员还宣传了文明过节、节俭过节的理念,引导村民做新时代文明实践的宣传者、践行者。

江洲村新时代文明实践站将加大宣传力度,不断丰富宣讲活动内容,扎实推进移风易俗工作常态化、制度化,为建设美丽乡村助力。

河东乡 元宵包汤圆 温情过佳节

德安讯(邹阳铭)2月11日,一场别开生面的“元宵包汤圆”活动在德安县河东乡新时代文明实践站温馨上演,吸引众多居民热情参与,共同体验优秀传统文化的魅力,感受邻里间的温暖与和谐。

活动室内,糯米粉、黑芝麻馅等制作汤圆的材料早已准备好。活动中,既有经验丰富的长辈耐心指导大家如何揉粉、包馅、搓圆,传承着老一辈的手艺,也有父母带着孩子一起动手,寓教于乐,让孩子们在实践中了解中国传统节日的文化内涵。随着时间的推移,一颗颗圆润饱满的汤圆逐渐摆满了盘子,不仅承载着大家对幸福美好生活的向往,也凝聚了社区居民之间的深厚情谊。随后,这些亲手制作的汤圆被现场煮熟并分发给每一位参与者品尝。香甜的滋味在舌尖绽放,幸福的笑容在每个人的脸上洋溢。

爱民乡 “一站式”体验 传统文化

德安讯(李飞)逛集市、品汤圆、猜灯谜、写“福”字、套圈圈……2月11日,德安县爱民乡新时代文明实践站联合红岩村开展“千灯万福聚 趣玩元宵会”游园会活动,吸引不少群众前来“一站式”体验传统文化。

走进游园会,映入眼帘的是热闹非凡的互动游戏区。五彩斑斓的灯笼下,人头攒动,百余条精心准备的谜题悬挂于彩灯下,等待着各路高手前来挑战。灯谜内容丰富,涵盖垃圾分类、廉洁文化、生活常识等多个领域。“耶!套圈圈连续进了3个。”“新年我要财源滚滚来”……活动现场笑声不断。一次次专心投入的互动体验,让现场的大人、小孩们玩得开心、玩得过瘾。

芙蓉墩镇 花灯迎福瑞 元宵乐团圆

彭泽讯(衣玲瑶)2月11日,彭泽县芙蓉墩镇凉亭社区新时代文明实践站开展“花灯迎福瑞 元宵乐团圆”花灯制作活动,弘扬优秀传统文化,丰富儿童假期生活。

活动开始,社区工作人员详细讲解花灯的制作过程及注意事项。随后发放准备好的花灯制作材料。小朋友们在志愿者的帮助下,亲手制作花灯。他们在拼、折、粘的过程中,不仅锻炼了动手能力,更培养了观察力、想象力和创造力。不一会儿,一盏盏精美的灯笼在孩子们的手中点亮,照亮了整个活动现场。大家相互展示着作品,沉浸在祥和的节日气氛中。

此次活动,孩子们从中感受到优秀传统文化的魅力,更让家长体会到亲子时光的珍贵,现场氛围和谐温暖。